Ekonomska fakulteta —Visoka poslovna Sola Uvod v gospodarstvo

PRIIMEK IN IME: Datum:

Izpit iz predmeta UVOD V GOSPODARSTVO - 1. del

O Vzemimo, da vlada zaradi zaScite slovenskega kmetijstva uvede 50% carine na uvoZeno govedino.
NariSite spremembe, ki bi nastopile na dveh trgih, trgu govedine domacih proizvajalcev in trgu
uvoZene govedine! (15 tock)

Trg uvoZene govedine Trg domace govedine

Z oznakami {* (povecanje), ¥ (zmanjSanje) in O (nespremenjeno) oznacite, kako bi se na obeh
trgih spremenile naslednje kategorije:

Trg uvoZene govedine Trg domace govedine
PovpraSevanje (D) PovpraSevanje (D)

Obseg povpraSevanja (Qp) Obseg povprasevanja (Qp)
Ponudba (S) Ponudba (S)

Obseg ponudbe (Qs) Obseg ponudbe (Qs)
Ravnotezna cena (P) RavnoteZna cena (P)
RavnoteZna koli¢ina (Q) RavnoteZna koli¢ina (Q)

® Odgovorite na naslednja vprasanja! (30 tock)

a) V ribarnici Ribi¢ so pretekli teden zviSali ceno za kilogram Skampov s 1.000 na 1.500 SIT.
Posledi¢no se jim je zmanjSala prodaja z 200 kg Skampov tedensko na 100 kg. Izracunajte
vrednost koeficienta cenovne elasticnosti povpraSevanja na intervalu med P=1.000 SIT in
P=1.500 SIT! (5)
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E,= , ki nam pove, da Ce se

b) Monopolisticni konkurent je z ekonometricno analizo ocenil svojo funkcijo povprasevanja in
ugotovil: (20)
1. da je funkcija povprasevanja linearna;
2. pri ceni 400 SIT/enoto znaSa povprasevanje 0 enot;
3. pri ceni 0 SIT/enoto znasa povprasevanje 20 enot;
Z nadaljnjo analizo je ugotovil, da znasa optimalni obseg proizvodnje 8 enot. Mejni stroSki pri tem
obsegu proizvodnje znaSajo 80 SIT, povprecni pa 200 SIT. 8 enot svojih proizvodov lahko
monopolisti¢ni konkurent proda po ceni 240 SIT/enoto.
Na podlagi podanih podatkov s pomocjo krivulj povpraSevanja, mejnega dohodka, povprecnih in
mejnih stroSkov graficno prikaZite optimalni obseg proizvodnje monopolisticnega konkurenta!
Kaksen je dobicek/izguba monopolisti¢nega konkurenta?

A

v

Dobicek/izguba (pravilno obkroZite) monopolisticnega konkurenta znaSa

c) Opredelite alokacijsko ucinkovitost! Ali je monopol alokacijsko uc¢inkovit? (5)
I

© Vstavite manjkajoce besede! (15 tock)

elasti¢nost povpraSevanja je pri inferiornih dobrinah
V obrazcu RPI-X je RPI oznaka za
Z naraS¢anjem proizvodnje povprecni fiksni stroski
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Poznamo tehnoloske in prihranke obsega.

Ce se s Sirjenjem in kréenjem proizvodnje v panogi povprecni dolgorocni stroski ne spreminjajo,
gre za panogo s

® Obkrozite pravilne trditve! (40 tock)

1. Obkrozite tiste pare dobrin, ki imajo najverjetneje pozitivno kriZzno elasticnost povprasSevanja!
a) racunalnik in tiskalnik
b) navaden telefon in GSM telefon
¢) avtomobil in bencin
d) potapljaSka maska in potapljaske plavuti
e) plasc in Skornji

f) noben odgovor ni pravilen

2.V spodnji tabeli so podani podatki za monopolista. Cena, ki jo bo monopolist zaracunal, znaSa:

Q P MR MC
0 17 0 0 a) 12
1 16 16 4 b) 13
2 15 14 6 0 14
3 14 12 8 d) 15
4 13 10 10 e) 17
5 12 8 12 f) 16

3. Ena izmed najpomembnejsSih podobnosti med oligopolom in monopolisti¢no konkurenco je:
a) da posamezno podjetje prejema nadpovprec¢ni dobicek na dolgi rok,
b) Stevilo podjetij v panogi,
c) strateSko obnaSanje proizvajalcev,
d) izenacevanje cene z mejnimi stroSki pri dolocanju optimalnega obsega produkcije,
e) prosta mobilnost produkcijskih faktorjev,
f) nobena od zgornjih trditev.

4. Predpostavimo, da potrosnik kupuje samo dve vrsti dobrin, mleko ter kruh. Liter mleka stane 100
SIT, Struca kruha pa 150 SIT. Na os x nanaSamo koli¢ino mleka, na os y pa koli¢ino kruha.
Potrosnikov dohodek znaSa 3000 SIT.

a) Ce bi potrosnik celoten dohodek namenil nakupu mleka, bi lahko kupil 20 1 mleka.

b) Oportunitetni stroSek nakupa kruha so 3 | mleka.

c) Ce bi potro$nik celoten dohodek namenil nakupu kruha, bi lahko kupil 25 $truc kruha.
d) Naklon premice cene je enak —2/3.

e) Za dodaten liter mleka se je potrosnik pripravljen odpovedati 3 Strucam kruha.

f) Naklon premice cene je enak 3/2.

5. Pri povecCevanju proizvodnje se bodo kratkoro¢ni mejni stroski zaceli slej ali prej povecevati
zaradi:
a) zakona padajoCega mejnega produkta,
b) ekonomij obsega,
c) naraScajocih fiksnih stroSkov,
d) upadajocih povprecnih variabilnih stroSkov,
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e) naraScajoCega mejnega dohodka,
f) noben odgovor ni pravilen.



Ekonomska fakulteta —Visoka poslovna Sola Uvod v gospodarstvo

6. Popolni konkurent ima naslednjo funkcijo celotnih stroskov TC=300-20Q+Q>. Kolik3no koli¢ino
naj proizvaja podjetje, da se bo obna3alo racionalno, Ce je cena proizvoda na trgu enaka 200 SIT.

a) 100

b) 25

c) 110

d) 95

e) 88

f) na podlagi podatkov ni mogoce podati odgovora.

7. Gospod Skot natan¢no spremlja gibanje cen jabolk. Ce se cena jabolk poveca za 3%, zmanj$a

nakup jabolk za 1 odstotek. 1z njegovega obnaSanja pri nakupu jabolk lahko sklepamo:

a) da je njegovo povpraSevanje po jabolkih elasti¢no, njegovi izdatki za nakup jabolk se
zmanjsajo,

b) da je njegovo povpraSevanje po jabolkih neelasticno, njegovi izdatki za nakup jabolk pa se
povecajo,

¢) da je elasti¢nost povpraSevanja po jabolkih enaka 1, skupni izdatek za nakup jabolk pa ostane
nespremenjen,

d) da je povpraSevanje po jabolkih neelasti¢no, njegovi izdatki za nakup jabolk pa se zmanjSajo,

e) da je njegovo povprasevanje po jabolkih neelasticno, skupni izdatek za nakup jabolk pa ostane
nespremenjen,

f) da je elasti¢nost povprasevanja po jabolkih enaka 3.

8. Kratkoroc¢na krivulja ponudbe popolnega konkurenta je enaka
a) krivulji mejnih stroskov,
b) krivulji variabilnih stroskov,
¢) krivulji mejnih stroskov, ko je ta nizja od krivulje povprecnih stroskov,
d) krivulji mejnih stroSkov, ko je ta viSja od minimuma krivulje povprecnih variabilnih stroSkov,
e) krivulji mejnih stroSkov, ko je ta visja od minimuma krivulje povprecnih fiksnih stroskov,
f) noben odgovor ni pravilen.

9. Ce se potrosnikov dohodek nominalno ne spremeni, ceni obeh dobrin pa se povecata za enak
odstotek, se:

a) premica cene premakne nevzporedno navzdol,
b) premica cene premakne vzporedno navzgor,
c) transformacijska krivulja premakne navzgor,
d) premica cene ostane nespremenjena,

e) premica cene premakne vzporedno navzdol,

f) transformacijska krivulja premakne navzdol.

10. Katera od navedenih ni vstopna ovira pri monopolu?

a) ekonomije obsega,

b) neelasticno povpraSevanje,

C) patent,

d) licenca,

e) nadzor nad klju¢nimi produkcijskimi faktorji,
f) vsi navedeni odgovori.
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